

Redacția

și

Administrația

Cluj Reg. Maria 14

TELEFON 124

Librăria Anca  
Cluj, Piața Unirii 32.

# CLUJUL

ZIAR SĂPTĂMÂNAL INDEPENDENT

Abonament:

Pe un an Lei 80—

Pe 1/2 an „ 50—

Pe 1/4 an „ 30—

Anunțurile se pri-  
mesc după tarif.Manuscrisele  
nu se înapoiază.

Cluj 20 Mai 1923.

Director-Proprietar: Alexandru Anca.

Pentru străinătate un exemplar 2 Lei.

## Catedrala ortodoxă a Clujului

Consistorul a hotărât  
începerea construirii

Consistorul Eparhiei ortodoxe a Clujului s'a întrunit ieri, Sâmbătă, sub președenția P. S. Sale Episcopului Ivan pentru a discuta începerea construirii catedralei. După ce a procedat la alegerea planului de construcție, consistorul a hotărât să înceapă lucrările încă în vara aceasta.

Construcția a fost încredințată Societății de întreprinderi și lucrări Suterane C. G. L. din Cernăuți. Societatea va lucra în anul acesta de 5 milioane fiind date de Episcopie. Întreprinderea a făcut o concesie de 5%, așa că a fost preferată celor cu pretenții mai mari.

Hotărârea Consistorului a venit astfel să realizeze un vechi vis al românilor din acest oraș, cari, deși în număr de aproape 20 de mii, a trebuit să se mulțumească cinci ani cu două bisericuțe de cătun.

## Ofițeri din București împotriva presei distructive

Un grup de ofițeri sub conducerea dlui maior Băgulescu s'a prezentat Vineri după amiază la redacția ziarului evreesc „Presa” din București și au cerut sub amenințare să se publice o declarație prin care ziarul evreesc își condamnă atitudinea distructivă. Redacția a trimis la ministerul de război o delegație, ca să protesteze.

## Provocări evreiești

Conducătorii studenților din București amenințați cu moartea.

Agenția Rador anunță din București, că studentul Simionescu, președintele Societății în medicină, precum și un alt student conducător al mișcării studențești, au primit scrisori anonime prin cari sunt amenințați, că dacă vor continua agitația antisemită, vor fi omorâți.

Studenții au cerut intervenția parchetului.

## Complotul bisericilor maghiare din Ardeal cu cele din Ungaria.

Joi, 16 crt. s'a ținut la Budapesta conferința delegațiilor bisericilor catolice din Ungaria. La conferință au luat parte și delegații episcopiei catolice din Satu-Mare și ai celei din Orade, dovind prin aceasta, că numitele episcopii ungurești se consideră și azi sub stăpânirea maghiară.

Guvernul român fiind înștiințat despre actul de tradare al celor două episcopii, a hotărât să ia măsuri în consecință.

## Alegerile dela baroul din Cluj

Ale cui sunt șansele de izbândă. — Candidații pentru a reprezenta baroul din Cluj în Uniunea avocaților din București. Consfăturile avocaților din Cluj.

Lupta pentru demnitatea de decan al baroului din Cluj se desfășoară foarte îndârjită, după cum s'a prevăzut încă de acum o lună. Se prea poate, ca rivalitățile să nu fi ajuns la proporțiile foarte mari de astăzi dacă d. dr. Isacu nu și retrăgea candidătura. Așa însă corpul avocaților a rămas împărțit în două tabere numai, amândouă egal de puternice până la începutul săptămânii. După alegerea nereușită de acum o săptămână se pare însă că s'a ajuns la o destindere. Câtă vreme prin declararea balotajului de acum săptămâna corpul avocaților s'a împărțit în două tabere egale, după alegere s'a constatat, că unii dintre partizanii dlui dr. Roman au început să treacă în tabăra adversă.

Astfel pe ziua de astăzi lupta nu mai este egală și d. dr. Dionizie Pop pare să iasă biruitor.

Cel puțin aceasta este ultima versiune printre membrii baroului. În schimb dl. dr. Valer Roman a întreprins o campanie energetică pentru a și asigura reușita.

De altfel cele două tabere se urmăresc mereu și în cursul săptămânii au convocat ședințe pentru discutarea posibilităților de biruință. Ultima asemenea consfătuire a avut loc Vineri seara la restaurantul „New-Jork”, sub președenția dlui dr. Ioan Suciuc.

În același timp corpul avocaților din localitate este stăruitor

preocupat și de alegerea delegaților în Uniunea dela București a avocaților. În chestiunea aceasta însă părerile nu sunt împărțite ca și privința alegerii decanului, întrucât s'a convenit din primul moment asupra delegării dlui dr. Ion Giurgiu și dr. Vasile Pop. Faptul, că d. avocat dr. Ion Giurgiu a impus avocaților din București, cu ocazia congresului de acum o lună dela Orade, o simpatie puternic manifestată, i-a asigurat dlui dr. Giurgiu biruința de pe acum chiar.

\* \* \*

Că interesul pentru alegerile de acum dela baroul din Cluj se manifestă mai puternic decât oricând altădată, este explicabil, întrucât după sancționarea noii constituții ajungându-se cu un pas mai înainte spre unificare, se impune ca în fruntea baroului să ajungă oameni cari să reprezinte efectiv punctul de vedere al avocaților ardeleni față de măsurile de unificare cari vor veni de aci înainte în și mai mare măsură și și mai urgente.

Din același considerent se dă o atenție deosebită candidaților de delegați în Uniunea din București, cărora le va reveni un rol mult mai important decât până acum. Candidaturile de mai sus asigură însă, că baroul clujan va avea în Uniunea avocaților din București o reprezentanță solidă.

## Un liceu pe ducă

Trista comemorare a centenarului liceului din Beiuș. Așteptăm cuvântul guvernului.

Liceul greco-catolic din Beiuș care este printre cele mai vechi licee românești din Ardeal, împlinește peste cinci ani o sută de ani de existență. Cu acea ocazie se vor organiza serbări grandioase, cu participarea tuturor școlilor din România.

De-ocamdată însă liceul nu are vreme pentru pregătiri. Liceul din Beiuș, care a dat neamului românesc cărțurari timp de 95 de ani și a asigurat românismul din părțile ungurene, Sătmar, Maramureș și Banat, este amenințat să fie închis înainte de a și ajunge centenarul. Episcopia greco-catolică a Orăzii, care susținuse până acum acest focar de cultură românească, fiindu-i expropriate moșiile, nu l mai poate întreține, iar guvernul refuză să dea vr'un a-

jutor. Profesorii o duc mai greu chiar decât pe vremea maghiară, iar existența liceului este în tot momentul amenințată.

Ne-am fi așteptat, ca statul român să răsplătească pe acei cari au jertfit și luptat pentru cauza românească, mai cu seamă în aceste părți atât de periclitate ale românismului. Dimpotrivă însă, nu numai că n'a făcut nimic, ci dinadins supune liceul din Beiuș unei mucenii asemenea aceleia de sub regimul maghiar, silindu-l astfel să primească sta-tificarea.

Am socoti, că o problemă ca aceea a statificării nu se soluționează pe căi arbitrare. Chestiunea statificării școlilor este o problemă care trebuie rezolvită prin discuțiuni, argumente și contra-

argumente și nu în virtutea forței. Și mai ales am socoti, că statificarea, în acest caz al liceului din Beiuș, nu este o răsplată tocmai vrednică de întemeietorii și susținătorii focarului de cultură din Bihor. Pentru că trebuie lăsată confesiunii greco-catolice satisfacția să și prăznuiască în deplină libertate centenarul jertfelor și suferințelor purtate în liceul din Beiuș. Va fi în tot cazul nevrednic, ca prin statificare comemorarea să ajungă monopol al ortodoxilor, cari n'au jertfit nimic într'o sută de ani pentru liceul lui Samuil Vulcan.

De-ocamdată însă alta este preocupățiunea principală: liceul nu va ajunge să și comemoreze centenarul. Ridicându-i-se subvențiile episcopale și statul refuzând să i dea un singur ban, vechiul și vestitul liceu al Beiușului este amenințat în tot momentul să și închidă porțile.

Guvernarea română are cuvântul. I-l cere un întreg trecut de o sută de ani pe care acest liceu l-a știut face glorios. Guvernarea română să nu uite, că dacă a mai găsit români în părțile dela granița etnică apuseană, se datorește în cea mai mare parte liceului căruia astăzi refuză să i acorde o răsplată meritată.

## Adunarea maghiară dela Târgu-Murăș.

Poimâne, 22 Mai, partidul maghiar va ținea la Târgu-Murăș, o adunare populară pentru a protesta contra măsurilor luate de școlile ungurești nesupuse.

Adunarea va cere recunoașterea autonomiei școlare, încuviințarea impozitelor școlare, revocarea și încetarea tuturor „șicanelor” revocarea ordonanțelor, ce s'au adus în timpul din urmă contra școlilor cari fac propagandă pentru Ungaria. Să se asigure dreptul școlilor confesionale de a primi elevi de orice confesiune. Ajutoare de stat pentru școlile maghiare. Se va mai cere apoi să se retrocedeze confesiunilor maghiare edificiile școlare, cari au fost rechiziționate de stat.

Adunarea va hotărî protestarea la Liga Națiunilor în cazul când nu i-ar fi ascultate doleanțele.

Pentru că adunarea să fie împunătoare, s'a răspândit manifeste prin toată săcuimea. De altfel ziarele maghiare îi fac o propagandă puțin obișnuită. În aceste ziare s'a putut citi toată săptămâna îndemnuri de a se amenința Statul Român cu intervenția Societății Națiunilor.

Ceeace este ciudat, este că autoritățile noastre cari mereu dau în judecată poezi maghiari bănuind că în simboluri fac propagandă pan-maghiară, n'au avut nici un cuvânt pentru tot șantajul acesta în legătură cu adunarea dela Tg.-Murăș.



# Congresul studenților din România la Cluj

Mișcarea studențească la Cluj.

Săptămâna aceasta a intervenit în situația dela Universitatea din Cluj o întorsătură neașteptată și arbitrară. Colegiul Universitar a hotărât închiderea căminurilor studențești și hotărârea a și fost executată Marți înainte de amiază. Studenții au fost dați afară cu tot ce au și lăsați în stradă, fără casă, fără masă.

Ni-se spune, că dl rector Iacobovici a sugerat ideea evacuării acesteia dintr'o mare dragoste ce poartă studențimii. D-sa care locuiește într'un palat din marginea parcului, și fiind un medic distins știe cât de sănătos este a sta într'un parc, s'a gândit să'i aducă pe studenți mai aproape de sine. De-aci înainte deci, din marea iubire ce li-o poartă dl rector, studenții vor dormi pe băncile din parc, iar o parte vor sta de pază la poarta dlui Iacobovici, pentruca nu care cumva armata ce'l păzia până acum, supărată de ceva, să năvălească la dl rector. Se mai spune, că evacuarea hotărâtă de dl rector Iacobovici, a satisfăcut nu numai o nevoie sanitară a studențimii ci și un capriciu cam neobișnuit al rectorului, căruia îi plac fluerăturile și îi vrea deci pe studenți întotdeauna aproape de casa sa, pe băncile din parcul orașului.

Dupăcum s'a mai arătat, Colegiul Universitar hotărâse ca evacuarea căminurilor să se facă cu intervenția poliției. Administrațiile căminurilor s'au arătat însă mai înțeleghătoare, și garantând că hotărârea Marelui Colegiu se va executa, au apelat la studenți să părăsească căminul în liniște. Astfel nu s'a produs nici un incident.

## Un apel către publicul românesc.

Rămași astfel pe drumuri, studenții s'au hotărât să apeleze la caritatea publică. O seamă dintre cetățeni s'au și grăbit încă din prima zi să răspundă, incartiruind o seamă dintre studenți și dând ajutoare bănești centrului studențesc. Este semnificativ, că acei cari s'au grăbit în ajutorul studențimii, sunt din pătura mai săracă a românilor din acest oraș.

## Congresul studenților din România la Cluj.

Evident, ultima măsură luată față de studenți, a fost o lovitură de grație și studenții o socotesc pur și simplu ca o provocățiune. Evacuarea lor din căminuri a venit să pună vârf tuturor măsurilor anterioare și a intrigat studențimea la extrem.

Intâia hotărâre ce s'a luat, a fost convocarea pentru luna viitoare a unui congres al tuturor studenților creștini din România. Congresul va protesta contra introducerii armatei în Universități, contra închiderii căminurilor și a tuturor măsurilor ce s'a luat spre jignirea ambiției studențești. Deasemenea se va protesta contra procedurii rectoratului dela Universitatea din Cluj, care amână mereu termenul pentru clarificarea situației studenților evrei. După cum se știe, ministerul a dispus ca în acest semestru să nu poată fi înscrși decât studenți cari posedă

acte de cetățenia română. Ori, s'a dovedit acum câteva săptămâni, că s'au înscris și de acei fără dovada cetățeniei, iar dupăce s'a hotărât exmatricularea lor, rectoratul li-a mai îngăduit un termen apoi l-a prelungit din nou, fără să'i pese că'n acest timp studenții evrei în chestiune își vor procura (cum s'a mai dovedit despre ei) acte false.

Un alt obiect din programul congresului va fi chestiunea evacuării din Casa învățătorilor, pe care rectoratul nu era în drept să o hotărască întrucât acel Cămin este al asociației învățătorilor, iar bursele din fondul acestei asociații și destinate copiilor de învățători. Statul ne având dreptul de a dispune de acest fond, a procedat ilegal luând măsura evacuării.

Se va protesta apoi contra celor șapte exmatriculări ce s'au făcut acum o săptămână fără ca exmatriculații să fie cel puțin ascultați, dupăce înviuirile ce li-s'au adus nici nu sunt reale.

Firește, celelalte Universități își vor aduce și ele doleanțele. Principalul obiect al discuțiilor va fi însă numerusclausus și clarificarea situației studenților evrei.

O comisiune a și început a face pregătirile, iar o delegație a plecat Miercuri la București pentruca luând contact cu reprezentanții studenților de acolo, să intervină la ministerul internelor pentru autorizarea congresului. Delegația va fi condusă la dl ministru al internelor de către dl Marin Ștefănescu, profesor la Universitatea din Cluj.

## Profesorii aprobă mișcarea studențească.

Înainte de a se duce la București, delegația a luat parte, împreună cu alți 90 de studenți, la serbările de Luni și de Marți dela Blaj. Acolo, pe Câmpia Libertății, dl prof. Marin Ștefănescu a ținut o însuflețitoare cuvântare, declarând că se pune în fruntea mișcării studențești și îndemnând pe studenți să jure pe Câmpia Libertății, că nu vor da nicidecum înapoi.

În legătură cu aceasta remarcăm, că un profesor dela facultatea de medicină, a îndemnat pe studenții mediciști să nu meargă la cursuri și să păstreze solidaritatea cu studenții celorlalte facultăți.

Este, cum vedem, un semn de aprobare chiar și printre profesori, a mișcării pe care până acum a reprobato toată profesoria dela Universitatea de aici.

## Când se va încheia semestrul actual.

Suntem informați, că semestrul actual se va încheia la Universitatea din Cluj abia la toamnă. Studenții cari frecvențează cursurile vor lua vacanța în 31 crt. și vor continua semestrul la întâi Septembrie. Încheierea semestrului se va face la 1

Octobre, după cât am putut afla dela secretariatul Universității.

De altfel aceasta privește pe abia 150 de studenți, întrucât toți ceilalți refuză să asiste la cursuri atâta vreme cât nu vor fi satisfăcute pretențiile studențimii din întreagă țara.

## Legenda Someșului

În ziua a treia a facerii, Dumnezeu i-a croit calea. Cu dreapta sa a luat spuză de stele din Calea laptelui și i-a sămănat malurile. Și-au răsărit flori mohorând verdele ierburilor.... Le-a dat și lacrimi din bobi de rouă, încă în zorile zilei a patra a creării, ca prin lacrimi săși ușureze durerea, când tăișul coasei le va vesti moartea apropiată.

Și au trecut ani mulți....

Zorile se schimbau de milioane de ori, pe ochiul soarelui, de bătrân ce era, se făcură pete, iar noroadele au pierit și au reinviat, ca să moștenească rodul ierbii și al floarei.

A venit într'un târziu să moștenească malurile „Somusului“ legioane viteze de flăcăi bărboși din Etruria și Hispania, pe cari acum îi fermeca noul Tiberis, și doreau repaos după anii de vitejie. Imblânziți de ochii fecioarelor de dac, au început a rostogoli glia în pământul, ce n'a știut încă de fierul plugului.

Și au trecut veacuri zece....

Fierul plugului s'a prefăcut în sabie și iarăși în fier de plug și țărina nu s'a obosit a-și da belșugul, iar floarea a-și risipi de aripi de vânt semănța.. Și strănepoții vitejilor au răsturnat brazda sute de veacuri, fierul de plug devenind unaltă sfântă, bună în pace și folositoare în vremi de vitejie. Fiea lor de obârșie nobilă s'a înfrățit cu tainele naturii și s'au făcut iubitori de dreptate și veneticii au înțeles ce-i dragostea lui Hristos. În viforul veacurilor i-a susținut credința, poezia câmpului și murmurul izvoarelor.

Și au trecut alte veacuri....

S'au pogorît la dânsii plăieși cu cămăși albe de lege românească, cu grai dulce moldovenesc și s'au recunoscut vitejii lui Ștefan și Rareș cu strănepoții legionarilor lui Valerius Valentinus. I-a înfrățit graiul, fiea și soartea comună.

Și malurile înflorite se înfiorau acum vrăjite de o doină nouă ce o ducea ciocărlia la îngerii din ceri în zarea învăpăiată — cântecul plugului românesc.

Și a fost trumos acest suflet românesc....

Înfrățirea s'a oțelit, dar doina a început a fi tristă și cu încetul s'a prefăcut în suspine. Malurile înflorite, prin organele plopilor nemângăiați, duceau suspinele la cer în zori albe și în apusuri mohorite....

Și au trecut iarăși veacuri, în cari au secat și lacrimile.

Frunza și iarba doreau să vadă trecând creștetul Carpaților vitejii reinviați ai lui Rareș.... Și a sosit clipa. Clipa sfântă, mareață ca ziua învierii....

Strănepoții lui Valerius Valentinus înfrății pentru vecie cu frații lor nepoți de plăieși rostogolesc mai departe glia înflorită pe malul Someșului — și nu știu de ce, — sunt cu, fața întunecată și scapă câte-o lacrimă pe bulgării de lut..

George Mânzat.

## La mila creștinilor

Îi vedeți de patru zile cu ochii holbați, cu fețele aprinse de foame, sfârșiți de oboseală și candidați la paturile salvării și spitalelor. Unii n'au mâncat de două zile; alții uită și de foame și nu mai umblă în căutarea unui codru de pâine, gândul lor e numai la un pat într'o casă de om. Unii dintre ei, puțini, să'i socotești până la douăzeci, au fost mai norocoși și au ajuns la un pat, la o sofa la cineva. Norocoși cum, însă! Unul, care a ajuns să fie primit în casa unui român din Cluj, s'a îmbolnăvit a doua zi; îl răzbise foamea și neodihna, și poate acum este la spital.

Măine îl vor urma alții, tot mai mulți și poimâne vor ajunge poate cadavre sub bisturiul studentului de lege mozaică.

Sunt studenții români din Cluj, fiii mult iubiți ai Marelui Colegiu Universitar, care i-a dat Marți afară din căminuri pentruca nu vor să stea în aceeaș bancă cu studentul necreștin.

Să nu banalizăm, discutând îndârjirea studențimii creștine contra elementului evreesc și nici să ne întrebăm, dacă studențimea a făcut bine sau rău aducând lucrurile până la acest stadiu. Să ne gândim numai la aceasta, că sunt speranța neamului nostru, floarea țării și sunt dați afară, flămânzesc și n'au undeși pleca capul, pentruca au cutezat să viseze un vis frumos.

Noi cetățeni ai Clujului cari am uitat cum se visează și am învățat dela ei cum trebuie a se visa românește, să fim mai cu tragere de inimă pentru ei de cum a fost Marele Colegiu Universitar, și să ne împărțim cu ei ce avem. Acei cari avem un pat de care ne putem lipsi, o pâine din care le putem da și lor, o mângăere pe care să n'o precupețim, să le grăbim în ajutor. La Iași, după cum se știe, s'a format un comitet de dame românce, pentru ajutoarea studențimii. Exemplul din Iași să'l aducem și la Cluj. Și să urmărim exemplul acelor mici negustori și industriași români, despre ale căror daruri am aflat acum trei zile din ziarele clujene.

E nevoie să se pornească o acțiune cât mai grabnică, pentruca, după cât ați putut afla, studențimea a ajuns să lanseze o colectă. Apelul ei s'a făcut, și este rău, când speranța unui neam ajunge să cerșească și nu i-se răspunde după cuviință.

## Incident turco-rus

Vase ruse invitate să părăsească apele turcești.

Constantinopol 17. — Autoritățile turcești au invitat vapoarele rusești „Cicerin“ și „Kertch“, ancorate la Constantinopol și Smyrna, să părăsească apele turcești. Motivul acestei măsuri e că bolșevicii n'au permis intrarea unui vapor turcesc la Batum.

Origina neînțelegerii e că turcii au refuzat să recunoască comisiunea comercială rusă din Constantinopol.

Noua Constituțiune votată de Adunările Naționale Constituante, sancționată și promulgată în ziua de 28 Martie 1923, se află de vânzare la Librăria Anca, Cluj. O broșură Lei 6.

**Băncile, Comercianții, Industriașii sunt rugați să-și facă Inserțiunile reclamele în ziarul „Clujul“ în preț de jumătate ca ori unde.**



## ȘTIRI DE PRETUTINDENI

### Nemulțumirile poliției din Cluj.

— Personalul poliției de stat din Cluj este nemulțumit, că deși s'au făcut avansări în timpul din urmă la toate oficiile polițienești, înaintările propuse de prefectura poliției clujene au fost respinse de guvern. Nemulțumirea este cu atât mai mare, cu cât se știe, că personalul poliției clujene de o jumătate de an este în serviciu ziua-noaptea, din cauza mișcărilor studențești.

### Serbarea școlii normale de fete.

— Comitetul școlii normale de fete, invită publicul la audiția muzicală pe care o vor da elevele în scop de binefacere, Duminecă 20 Maiu ora 3 și jum. în sala Teatrului Național. Biletele se găsesc la școală și la casa Teatrului.

### Nouii terenuri aurifere la Brad.

— La minele „12 Apostoli” din Brad s'au descoperit noi terenuri aurifere. Direcțiunea a hotărât să ia imediat în exploatare aceste terenuri, cari sunt foarte bogate în aur.

După cum s'a anunțat, guvernul intenționează să legifereze autonomia căilor ferate.

Chiar în cursul săptămânei acesteia se va depune un proiect de lege prin care se decide organizarea unui consiliu de administrație pentru conducerea căilor ferate.

### Protestul evreilor la rege.

— Uniunea evreilor „români” din București, a prezentat Suveranului un memoriu prin care își arată nemulțumirea de felul cum sunt tratați în Statul Român. Pe semne memoriul s'a referit la faptul, ca împotriva voinței țării întregi evreii au fost împământeniți prin noua Constituție.

### Autorizarea adunării maghiare dela Tg.-Murăș.

— Guvernul a autorizat ținerea adunării ungurești dela Târgu-Murăș în care s'a hotărât să se ceară contra statului român intervenția străindății.

Credința noastră de acum două săptămâni când anunțasem audiția muzicală a dlui profesor Francisc Hubic din Beiuș, nu s'a desmințit întru nimic: corul din Beiuș a fost mai bine decât ne-am fi putut aștepta dela cel mai bun cor românesc, iar compozițiile dlui prof. Fr. Hubic mai mult decât o frumoasă operă de artă. Compozitorul din Beiuș a venit între noi oupă mai bine de zece ani de muncă cinstită, în tăcere, iar când ni-s'a prezentat, talentul său a fost o înfățișare de artă desăvârșită.

D. Fr. Hubic ni-a dat până acum o mulțime de compoziții, cu preferință de cele religioase: psalmi, vecernii, imnuri, și ni-a dat întreagă liturghia românească. Numai cine i-a auzit liturghia, își va putea da seama de propășirea artei muzicale românești. Nicăieri în compozițiile bisericicești n'am dat de o nuanțare și o interpretare atât de naturală și totuși artistică.

Iar audiția muzicală de Joi seara a accentuat această convingere despre compozițiile dlui prof. Tr. Hubic. Salturile dela o gamă la alta, atât de artistice și totuși neobiceșuite în muzica bisericicească dela noi, apoi interpretarea sentimentelor și nuanțarea accentelor, dau compozițiilor dlui Hubic o nouă tate de care se va ținea mult seamă. D-sa a făcut prin ele o apropiere între muzica orientală și cea apuseană, într'un chip deosebit de norocos.

Dar meritul său principal este, că a inovat în muzica noastră bisericicească corul cu orchestră. Inovația se va părea unora revoluționară, dar ceice au asistat la audiția de Joi, s'au convins, că inspirația compozitorului Hubic a fost tot pe atât de fericită pe cât a fost de îndrăzneată.

La succesul compozițiilor s'a adăugat succesul corului și al orchestrei, care, în frunte cu neîntrecutul prof. Ioan Bușuța, a făcut adevărate minuni de execuție.

Și compozitorul și corul și orchestra au fost aplaudați cu o frenezie neobișnuită, dându-se o satisfacție care a întârziat mai bine de zece ani decând ar fi trebuit să răzbată renumele harnicului și talentului compozitor.

**Taxa de timbru pentru Contractele de închiriere prelungite,** se aplică numai la contractele scrise, nu și la cele verbale, — dupăcum ne vestește Direcția Financiară.

**Ravagiile muștii rele în Banat.** — Musca columbacă a început a face ravagi, și în județele Timiș-Torontal și Arad. Dăunele sunt mari mai cu seamă în județul Arad.

Guvernul a hotărât să despăgubească pe locuitorii cărora li-au perit vite de pe urma mușcăturii muștii rele.

### Sfințire de biserică în Borșa.

— Azi, 20 Mai, P. S. Sa Episcopul Iuliu al Gherlei va sfinți biserică comunei Borșa din județul nostru. Sfințirea se va face cu mare praznic, iar după aceea se vor da reprezentanții teatrale pentru popor.

Cu ocazia vizitei făcute credincioșilor săi din Iclodul-Mare, P. S. Sa episcopul Gherlei a fost primit și de o delegație evreească. Ca răspuns la aceasta, P. S. Sa Episcopul Hossu a invitat la masă pe rabinul Braun din localitate.

### Serbarea „Astrei” la Aghireș.

— Despărțământul Cluj al „Astrei” ține azi Duminecă, o șezătoare literară la Aghireș, cu concursul corului episcopiei.

### Nu se mai fac înscrieri pentru examene particulare.

— Ministerul instrucțiunii pune în vedere că termenul pentru înscrierea pentru examenele particulare a expirat Marți, la 15 crt.

„Răbojul”. — Cu data de azi a apărut la Cluj întâiul număr al revistei de reportaj „Răbojul”, aducând un material bogat și interesant de știri, mai cu seamă privitoare la acțiunea propagandistică destructivă a Ungurilor și evreilor.

### Tipografia Tribunalului Cluj.

Tribunalul din localitate a hotărât să înființeze o tipografie a sa, pentru procurarea mai ieftin a tipăriturilor necesare, furnizate până acum pe prețuri de speculă și într'o limbă românească evreo-maghiară, de către firmele străine.

D. Al. Anca, directorul ziarului nostru a fost numit ca expert la instalarea tipografiei.

### Groznicul incendiu din strada Regală.

Din cauze cari n'au putut fi până acum aflate, s'a aprins azi la amiază casa din strada Regală a baronului Vesselényi, arzând aproape toată. Până în acest moment incendiul n'a putut fi stâns. Trupe de soldați și pompieri au fost aduse ca să localizeze focul, întrucât palatul incendiat este în nemijlocită apropiere a consulatului englez și a palatului comandantului corpului 6 armată.

**Bilete de tren cu reducere,** dela orice stație din țară până la București, se va da din 18—31 Mai, pentru ceice voesc să viziteze târgul moșilor dela București. Biletul se plătește întreg la ducere, iar pentru întoarcerea e gratis, având a fi semnat biletul pe dos, din partea comitetului târgului, ca dovadă că a vizitat târgul. Cine dorește, din acest prilej poate călători ieftin la București.

Căminurile studențești din Cluj au fost evacuate cu forța pe ziua de Marți.

De-atunci studențimea e rămasă pe drumuri, fără casă, fără masă, și este o jale numai gândul la faptul, că am ajuns să vedem câte șase—opt studenți dormind pe la câte un prieten din oraș, pe saltele, pe scaune, pe padimentul gol.

S'au mișcat cetățenii români, întinzând mâna de ajutor, singură Universitatea a rămas fără milă. D. rector Jacobovici nu cunoaște nici mila nici iertarea, d-sa știe numai să pedepsească. D-sa este marele închizitor, care spânzură și tae în eretici cari știu să-și iubească neamul.

Ni-s'au muiat inimile la toți, numai a colegiului universitar a rămas de piatră. Și va rămânea, pentru că altfel ar însemna să-și judece singur ilegalitatea aruncării studenților în stradă.

Ar însemna să vină singur să-și dea sentința, pentru că a răpit un bun străin. Pentru că Colegiul Universitar a evacuat din Casa învățătorilor pe studenții copii de învățători, cari erau găzduiți într'un institut al învățătorilor și erau bursieri ai fondului „Gheorghe Lazăr”, care nu este un fond al statului. Atât colegiul Universitar, cât și guvernul, după prescripțiunile căruia pare a se fi procedat, au răpit studenților burse, cari n'au fost date de stat și de cari nu se puteau atinge.

Contra evacuării dela Casa învățătorilor s'a pornit de altfel o mare mișcare printre studenți hotărându-se să se intenteze proces contra Colegiului Universitar, pentru că a răpit studenților burse ce nu li-au fost date din partea Universității. La fel s'a hotărât să se dea în judecată statul, în-

trucât hotărârea Colegiului universitar s'a luat, pare-se, în baza instrucțiunilor guvernului.

**O moștenire de 2 $\frac{1}{2}$  miliarde lei,** sau 12 milioane dolari americani, a moștenit de curând inginerul Better din Cluj, dela un unchiu al lui din Pittsburg (America). Inginerul, care trăia modest în Cluj, a plecat acum la America, să vadă marea fabrică ce i-a lăsat-o unghiu răposat.

**Recolta pe anul 1922.** — Direcția generală a Statisticii din ministerul agriculturii anunță că anul trecut s'a produs în întreagă țara: 250400 vagoane grâu, 23.380 vagoane secară, 204180 vagoane orz, 133.640 vagoane ovaz, 292.780 vagoane porumb, 297.645 hectolitri rapiță, 2072472 hectolitri fasole, 11161544 chintale cartofi, 3310289 chintale sfeclă.

**Adunarea partidului național la Bistrița.** — La 3 Iunie va fi la Bistrița o mare adunare populară convocată de partidul național.

### Negustori și industriași clujeni la târgul din B-pesta.

— După informațiunile primite dela corporațiunile industriale și comerciale, la târgul de mostre din Budapesta care se va ținea zilele acestea au plecat până acum 340 de negustori și industriași din Cluj.

### Organizarea marghilomaniștilor în noile provincii.

— Partidul conservator progresist al dlui Alexandru Marghiloman a început să se organizeze și în noile provincii. Cu organizarea partidului conservator progresist din Ardeal, a fost însărcinat dl avocat Dr. Linția din Timișoara.

**Conducător de Librărie** să caută urgent numai domni, cari au praxă îndelungată, să-și înainteze ofertele la Librăria Anca, Cluj, să pretinde să poseadă afară de limba Română și cea Germană și Maghiară.



fabrica română ardeleană de  
clopote patentate  
și  
Ornate Bisericești  
**ALEXANDRU  
ANCA**  
**CLUJ**  
Piața Unirii Nr. 32.  
Fabrica C. Victoriei 36.



## Dnii Advocați și Judecători.

Comandați urgent dela **Librăria Anca, Cluj**  
**„Legea de execuție”**  
 cu prefață de Dr. Stefan Laday. **Prețul Lei 55.—**  
**„Vademecum” juridic**  
 român—maghiar de Alex. Balázs,  
 consilier la Curtea de Apel, Cluj.  
**Prețul unui exemplar 60 Lei.**



**CASSA DE PĂSTRARE  
ȘI BANCĂ DE CREDIT SOCIETATE PE ACȚII**

(12) 7-10 CLUJ PIAȚA UNIRII 7.  
Capital Social 16,000.000 Lei. Fond de rezervă cca 15,000.000 Lei.  
Filiale: Dej, D.-Sânmărtin, Alba-Iulia, Târgul-Murăș.  
Devize primim sub condițiuni favorabile.

**„AUTO-MECANICA S. A.“**

CLUJ, STRADA REGINA MARIA Nr. 10.  
ACCESORII, CAUCIUCURI, PIESE DE SCHIMB  
BENZINA, ULEIURI, GARAGE, ATELIERE  
STRADA DOROBANȚILOR Nr. 18. (21) 7-10

**B. MENT, DEJ  
HOTEL „ROMANIA“**

Restaurant, cafenea și cofetărie.  
Incălzire Centrală.  
(27) 3-10

**Aneta Oltean & Co.**

Saion modă de Paris — Párisi női kalap divatszalon  
Cluj—Kolozsvar P. Unirei No. 1. (15) 7-10  
(Mátyás királyi-tér).  
Au sosit cele mai nouă modele de vară.

**Banca Ardeleană și Casa de Economie S. A.**

Cluj, Piața Unirei Nr. 32. (2) 7-10  
Capital social: Lei 40,000.000.  
SUCURSALE: Tg.-Mureș, Uioara, Reghinul-Săseșc, Turda.



Cel mai mare și asortat magazin din țară de articole de sport și vânatoare. Reprezentantul mai multor case mari din străinătate.  
Cluj Calea Regele Ferdinand Nr. 141. (4) 7-10 Nicolae Roșca

**Banca Economică Națională Societate Anonimă.  
Közgazdasági Bank Részvénytársaság.**

Telegramă—Sürgöncim: Közgazdaságibank.  
TELEFONOK: 9-49, 10-37 és 2-35.  
CLUJ, STR. MEMORANDULUI 20. (13) 7-10

Cel mai eștin izvor de cumpărare (25) 7-10  
**Eugeniu Szabó**  
depozit pentru mode de dame.  
Cluj, Str. Regele Ferdinand 5.

**„ALBINA“ Intrepozite**

și societate comercială anonimă. Cluj Piața Gării. (Telefon 5-71).  
Capital soc. 6 milioane Lei. Linie proprie de garaj.  
Inmagazinează tot felul de mărfuri. Acoardă imprumut pe gaj de marfă.  
Finanțiază afaceri comerciale și industriale.  
**Import-Export** (3) 7-10

**„ALBINA“**

instituit de credit și economii. Agenții: Sân-Mărtin.  
Centrala: Sibiu. Sucursale: Brașov, București, Cluj, Medias, Lugoj, Târgul-Mureș și Timișoara.  
Capital societar deplin vărsat . . . Lei 25,000.000—  
Fonduri proprii . . . Lei 18,000.000—  
Depuneri spre fructificare . . . Lei 260,000.000—  
Cel mai vechiu institut financiar românesc din Transilvania.  
Să ocupă cu tot felul de afaceri de bancă, are corespundenți în orașele principale din țară și străinătate. (19) 7-10

Cea mai bună cafea turcească prăjită și crudă să afli numai la firma

**„Atlantica“**

prp. P. Pop  
Calea Regele Ferdinand Nr. 1  
CLUJ (11) 7-10

**Babos & Comp**

comercianți mari de fier.  
Cluj Regina Maria  
au în deposit cele mai bune pluguri și recvizite de economie.  
(14) 7-10

**J. Nacht Filiala Cluj**

Soc. în nume colectiv.  
Metale, ferărie, articole tehnice, materiale pentru CF și industrie.  
(15) 7-10 En-Gros.  
Telegrams: METALNACHT Telef. 653

**„ASTRA“**

Fabrică românească de rum, cognac, licheruri și Hala de Coloniale  
Proprietar: ANTON POP  
CLUJ Calea Victoriei Nr. 41.  
(18) 7-10 Telefon 1300  
Engros Endetail

**Fornszek & Wagner**

comercianți de fier-vaskereskedők  
Cluj, Calea Victoriei 6.  
Cel mai eștin izvor de cumpărare.  
(17) 7-10

**L. Oriol Henne**  
(văpseală de păr)

cea mai renumită și nevătămătoare.  
Se afli în toate colorile numai la magazinul  
(14) 7-10  
**Iuliu Mussa**  
CLUJ, Str. Memorandului 16.

**Alexandru Niman**

ceasornicar și juvaier  
CLUJ Regina Maria 41.  
Face reparații precise și eștine. Cumpăr aur cu preț cel mai înalt. (8) 7-10

Cel mai eștin izvor de cumpărare

**Drogeria „Vierelia“**

Viorel Fodor  
CLUJ Piața Unirei 15  
Engros Endetail (6) 7-10

Dacă voești să cumperi eștin cercetează urgent

**Centrala de coloniale**

IOAN POP  
CLUJ Regina Maria 9. (10) 7-10

Întreprindere Românească Electrotehnică și Mecanică

**Teodor Maior**

CLUJ, Calea Victoriei 7.  
Telefon 577. (16) 7-10

**Mihail Körmendy Mihály**

Cluj—Kolozsvar  
Str. Regina Maria 25 Telefon 951 (6) 7-10

Dacă voști cafea bună grăbiți la

**Horváth**

(5) 7-10 CLUJ  
Str. Regina Maria 17

**„Regele Pălăriilor“**

„Kalap Király“  
CLUJ Piața Unirii 24  
Articli de modă bărbătească se pot cumpăra mai eștin ca ori unde. (10) 7-10

Cel mai bun izvor de cumpărare este

**Drogeria „EMKE“**

proprietar Alexandru Barkóczy  
Asortiment bogat. Prețuri eștine.  
Serviciu solid. (20) 7-10

**Marele Magazin „COLOMBO“ Cluj**

proprietar Ionel Aldica Telefon 200.  
Cel mai bine asortat cu: Coloniale, Delicatese, Conserve, Vinuri, Champagne, Licheruri și nemuritoarea Țuică de Văleni.  
Invită onor. Public a se convinge că zdrubește concurența.  
Mărfurile se trimitt prompt la domiciliu. (23) 7-10

Mare Deposit de Droguri

**„Cosmos“**

Cluj, Str. Iuliu Maniu 8.  
Telefon 457. (24) 7-10

**Petricaș & Companiști**

mare croitorie românească  
CLUJ  
Strada Memorandului 8.  
În depozit Stofe Englezești.  
Prețuri moderate. (22) 7-10

Gumpărați la

**Drogeria Rozsa**

CLUJ Piața Unirii Nr. 26.  
(26) 7-10

**„UNIREA“**

Societate anonimă pentru industria de bomboane, biscuiti, etc. și cartonaje

**Fabrică de ciocolată**

CLUJ, Strada N. Paun Nr. 6.  
Telefon: 7-57. Telefon: 7-57.  
(27) 7-10